
Kótované promı́tánı́

Kótované promı́tánı́ je pravoúhlé promı́tánı́ na jednu průmětnu, při kterém průmětu každého bodu
přiřazujeme jeho orientovanou vzdálenost od průmětny, tzv. kótu.
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P – stopnı́k přı́mky a
stupňovánı́ přı́mky – určenı́ jejı́ch bodů o celočı́selných kótách
interval přı́mky – vzdálenost obrazů dvou bodů, jejichž kóty se lišı́ o 1

Spád přı́mky Př: Vystupňujte přı́mku a tak, aby jejı́ spád byl s = 5/6.
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Sklopenı́ přı́mky −→ určenı́ skutečné velikosti úsečky a odchylky přı́mky od průmětny.
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Zobrazenı́ roviny
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pσ stopa roviny σ, hσ hlavnı́ přı́mky roviny σ,
sσ spádová přı́mka roviny σ, spádové měřı́tko – vystupňovaná spádová přı́mka,
spád roviny je spád jejı́ spádové přı́mky

Př: Určete stopu a spádovou přı́mku roviny α ≡ (A, B, C).
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Polohové úlohy v kótovaném promı́tánı́
Př: Určete kótu bodu C tak, aby ležel na přı́mce
a =
←→
AB.

Př: Zobrazte rovnoběžnı́k ABCD a určete kótu
bodu C.
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Př: Určete vzájemnou polohu přı́mek
a =
←→
AB, b =

←→
CD.
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Př: Zobrazte stopu roviny ϱ =
←→
ab , kde a =

←→
AC,

b =
←→
BC.

Př: Na přı́mce a zobrazte dva body tak, aby ležela v
rovině α =

←→
pαA.

Př: Zobrazte stopu roviny β =
←→
aL, kde a =

←→
AB.
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Průsečnice rovin
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Př: Určete průsečnici rovin α a β daných spádovými
měřı́tky.
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Př: Zobrazte průsečnici r rovin α =
←→
pαA a β =

←→
pβB. Př: Zobrazte průsečnici r rovin α =

←→
pαA a β =

←→
pβB.
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Konstrukce v rovině, otáčenı́ roviny
Otočenı́ roviny ϱ kolem jejı́ stopy do průmětny:

• Každý bod A roviny ϱ, který neležı́ na jejı́ stopě, se otáčı́ po kružnici k, tzv. kružnici otáčenı́ bodu A.

• Střed kružnice otáčenı́ k je stopnı́k P spádové přı́mky sϱ procházejı́cı́ bodem A. Nazývá se střed otáčenı́
bodu A.

• Poloměr kružnice k je poloměr otáčenı́ bodu A.

• Průsečı́ky kružnice k s průmětnou jsou otočené body A0 resp. Ā0
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Mezi průmětem roviny a jejı́m otočeným obrazem je vztah afinity:

• osou této afinity je stopa roviny ϱ,

• směr afinity je kolmý ke stopě roviny ϱ.

Rovinu otočı́me kolem stopy do průmětny tak, že určı́me poloměr otočenı́ jednoho vhodného bodu roviny.
Ostatnı́ body a přı́mky otáčı́me užitı́m osové afinity.

Př: Otočte rovinu α =
←→
pαA do průmětny.
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Př: Určete odchylku různoběžek a =
←→
AC a b =

←→
BC.
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Př: Určete skutečnou velikost části střechy, je-li střecha úhlová, tj. sklon střešnı́ch rovin je 45◦ (a spád s = 1).

Př: Určete skutečnou velikost části střechy, je-li střecha francouzská, tj. sklon střešnı́ch rovin je 60◦.
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